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Mathematik Thema und Aufgabenstellung
Grundkurs (WTR) Vorschlag A2

Hinweise fiir den Priifling

Auswahlzeit: 45 Minuten
Bearbeitungszeit (insgesamt): 180 Minuten
Auswahlverfahren

Waihlen Sie aus den Aufgabengruppen A und B jeweils einen Vorschlag zur Bearbeitung aus. Der
vorliegende Aufgabenvorschlag C ist ein Pflichtvorschlag. Die nicht ausgewihlten Vorschldge miissen
am Ende der Auswahlzeit der Aufsicht fithrenden Lehrkraft zuriickgegeben werden.

Erlaubte Hilfsmittel

1. ein Worterbuch der deutschen Rechtschreibung

ein wissenschaftlich-technischer Taschenrechner (WTR) ohne Grafik, ohne CAS
eine gedruckte Formelsammlung der Schulbuchverlage

eine Liste der fachspezifischen Operatoren

bl e

Sonstige Hinweise

keine

In jedem Fall vom Priifling auszufiillen
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Priiferin/Prifer: Datum:
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Analysis
Aufgaben

In Herr Maiers Garten steht ein Kirschbaum. Beim Einpflanzen hatte der Baum eine Hohe von 2 Metern.
7 Jahre nach dem Einpflanzen ist er 5 Meter hoch.

Zur Modellierung seines Wachstums soll die Hohe des Kirschbaums durch eine Funktion in
Abhéngigkeit von der Zeit t beschrieben werden. Dazu werden die Funktionen h und g vorgeschlagen

3
mith(t)=6-4-¢"%*" und g(t)=2+ 7t .

Dabei werden t in Jahren seit dem Einpflanzzeitpunkt und h(t) bzw. g(t) in Metern angegeben. Fiir die
Modellierungen gilt jeweils t > 0. Fiir die Aufgaben 1.1 und 3 soll diese Einschrankung des
Definitionsbereichs nicht gelten.

1.1 Im Koordinatensystem in Material 1 ist der Graph von h abgebildet.
Zeichnen Sie zusétzlich den Graphen von g in dieses Koordinatensystem.
(2 BE)

1.2 Beschreiben Sie anhand der Graphen von g und h jeweils den Verlauf der Steigung.
Begriinden Sie im Sachzusammenhang ohne weitere Rechnung, warum die Funktion h fiir die
Modellierung des Wachstums des Kirschbaums auf lange Sicht besser geeignet ist als die
Funktion g.
(4 BE)

2.1  Begriinden Sie anhand des Funktionsterms der Funktion h, dass sich die Héhe des Baums
langfristig dem Wert von 6 m immer mehr nahert, ohne ihn jedoch zu erreichen bzw. zu
iiberschreiten.

(3BE)

2.2 Berechnen Sie fiir die Modellierung mit der Funktion h den Zeitpunkt t, zu dem die Hohe des
Kirschbaums 90 % des Werts aus Aufgabe 2.1 erreicht.

(4 BE)
2.3 Bestimmen Sie die Gleichung der Ableitungsfunktion h'.
Geben Sie den Wert von h'(4) an und deuten Sie diesen im Sachzusammenhang.
(5BE)
3 In Material 2 wird der Graph der Funktion f; mit fi(t) = " schrittweise durch jeweils eine der

geometrischen Abbildungen Streckung in y-Richtung, Verschiebung in y-Richtung, Spiegelung
an der x-Achse und Spiegelung an der y-Achse in den Graphen der Funktion h iiberfiihrt.
Geben Sie die Funktionsgleichungen von f;, f; und f; zu den zugehorigen Graphen an.

(6 BE)
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4.1 Berechnen Sie den Flacheninhalt der Flache, die zwischen dem Graphen von h und der t-Achse

4.2

43

im Intervall [0;7] liegt.
[zur Kontrolle: A = 26,93 (Flacheneinheiten)]
(5BE)

Zeichnen Sie die Flache aus Aufgabe 4.1 in das Koordinatensystem (5) in Material 2 sowie die
Flache, die zwischen der Geraden y =6 und dem Graphen der Funktion f; im Intervall [0;7]
liegt, in das Koordinatensystem (3) in Material 2.

Beide Flachen haben denselben Flacheninhalt.

7
Bestimmen Sie den Integralwert J.f3 (t)dt mithilfe dieser Flachen unter Verwendung des
0

Ergebnisses aus Aufgabe 4.1.
(6 BE)

Berechnen Sie den Wert 1=

% h'(t)dt und deuten Sie diesen im Sachzusammenhang.

o —

(5BE)

Material 1

h(t)y=6-4-¢ "

Seite 3 von 4



Landesabitur 2017

Hessisches Kultusministerium

Mathemati

Thema und Aufgabenstellung

Vorschlag A2

Grundkurs (WTR)

Material 2

10

8

6

4

2

N e N ]

+II
I

2 4 8 8

i) S R Rl Ak DR R C e

0

I
e i Tl S A B e B e el SR B
I

Yi

LI | || 1 IIItI
| | | 1 1 | I I |

e el e e e el o ol e e o e e e e e e e e

T
|
R T FoR) g ey SR

— L —

1
|
1
1
-l
1

f, (1)

(2):

£5(1)

3):

-6
e e Bl aE EEE SRR PR S

-8

i il e

1

-2

-4

i

|
e T o e B e el s Bl o
|

[ o 1 [ 1
| | | | | | | L 0

f, (0)

(4):

10

8

6

4

2

0

6—4.e""

h(t)

(5):

4 2

-6
-m-r-—d=-=-r-dA-=-r--d--

-8

—d--r=dA--r -4 -t =t -t ===k =

Seite 4 von 4



